



தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்
கோயம்புத்தூர் - 641 003

முனைவர் மா.ராஜவேல், Ph.D.
மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்
கைப்பேசி: 94890 56730

தொலைபேசி: 0422 - 6611302
நிகரி: 0422 - 2431821
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

பெறுநர்,
ஆசிரியர்,
ஐயா,

தேதி: 28.02.2025

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செய்தி விவரத்தினை தங்களது மேலான நாளிதழில் பிரசுரிக்குமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறேன்.

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் தேசிய அறிவியல் தினம் 2025

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் தாவர மூலக்கூறு உயிரியல் மற்றும் உயிரி தொழில்நுட்ப மையத்தால் 28 பிப்ரவரி 2025 அன்று "விக்சித் பாரதத்துக்கான அறிவியல் மற்றும் புதுமைக்கான உலகளாவிய தலைமைத்துவத்திற்கான இந்திய இளைஞர்களை மேம்படுத்துதல்" என்ற கருப்பொருளுடன் தேசிய அறிவியல் தினம் கொண்டாடப்பட்டது. தாவர மூலக்கூறு உயிரியல் மற்றும் உயிரி தொழில்நுட்ப மையம் 1990இல் நிறுவப்பட்டது, இங்கு இந்திய அரசாங்கத்தின் உயிரி தொழில்நுட்பத் துறை மற்றும் அமெரிக்காவின் ராக்ஃபெல்லர் அறக்கட்டளை ஆகியவற்றிலிருந்து நிதியைப் பெற்று தாவர மூலக்கூறு உயிரியலில் ஆய்வுகள் திறம்பட நடத்தப்படுகிறது. இந்த மையம் 1989 முதல் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தேசிய அறிவியல் தினத்தை சிறப்பாக கொண்டாடுகிறது.

தாவர உயிரி தொழில்நுட்பத் துறையின் பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் முனைவர்.இ.கோகிலா தேவி வரவேற்புரை ஆற்றினார். தாவர மூலக்கூறு உயிரியல் மற்றும் உயிரி தொழில்நுட்ப மையத்தின் இயக்குனர் முனைவர் என். செந்தில் தேசிய அறிவியல் தினத்தின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துரைத்தார். தேர்வுக்கட்டுப்பாட்டாளர் முனைவர் வி.பாலசுப்ரமணி, வேளாண்மை முதன்மையர் முனைவர் என்.வெங்கடேச பழனிசாமி, முதுகலை முதன்மையர் டி.சுரேஷ்குமார் மற்றும் பைபூர் தோட்டக்கலை, முதன்மையர் எம். எஸ். அனீஷா ராணி ஆகியோர் பாராட்டுரையாற்றினர்.

அனைவரும் 1928 ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி 28 ஆம் தேதி இந்திய இயற்பியலாளர் சர் சி.வி. ராமன் அவர்கள் ராமன் விளைவைக் கண்டுபிடித்ததையும், பல்வேறு புகழ்பெற்ற இந்திய விஞ்ஞானிகளின் பங்களிப்பையும் நினைவு கூர்ந்தனர். மேலும் பள்ளி மற்றும் கல்லூரி மாணவர்களுக்கு வினாடி-வினா, புகைப்படம் மற்றும் வீடியோ எடுத்தல், சொற்பொழிவு, அறிவியல் விவாதம், கட்டுரை எழுதுதல், நினைவாற்றல் மேனியா, சுவரொட்டி வழங்கல், லோகோ வடிவமைப்பு, டூடல் கலை போன்ற பல்வேறு போட்டிகள் மற்றும் நிகழ்வுகள் நடத்தப்பட்டன. தாவர மூலக்கூறு உயிரியல் மற்றும் உயிர் தகவலியல் துறை பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் முனைவர் எல்.அருள் நன்றியுரையாற்றினார். கோவை மற்றும் சுற்றுவட்டார பகுதிகளில் உள்ள பல்வேறு பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகளில் இருந்து சுமார் 200 மாணவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்